

习近平同古巴领导人互致信函

新华社北京3月28日电 近日,中共中央总书记、国家主席习近平向古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗和古巴共和国主席迪亚斯·卡内尔复信,感谢古巴领导人祝贺中国脱贫攻坚取得全面胜利。

习近平表示,中古是好朋友、好同志、好兄弟。近年来,中古传统友谊日益深化,友好合作全面发展。在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,中古同舟共济、守望相助,两国友谊得到升华。中方将一如既往地支持古巴坚持走社会主义道路,推动中古关系不断迈上新台阶。

日前,劳尔·卡斯特罗和迪亚斯·卡内尔向习近平致函,代表古巴共产党、古巴政府和人民热烈祝贺中国脱贫攻坚取得全面胜利,高度赞赏中国在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下消除极端贫困斗争取得伟大成就,提前十年实现《联合国2030年可持续发展议程》中确定的消除贫困目标,表示古方愿坚定不移深化两国友好合作关系。

《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》出版发行

新华社北京3月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

家庭是社会的基本细胞,家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视家庭文明建设,积极回应人民群众对家庭建设的新期盼新需求,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,推动形成社会主义家庭文明新风尚。习近平同志围绕注重家庭、注重家教、注重家风建设发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于动员社会各界广泛参与家庭文明建设,努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中,汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计107段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2020年12月28日期间的报告、讲话、谈话、说明、答问等60多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

中共中央办公厅印发《中国共产党组织处理规定(试行)》

据新华社北京3月28日电 近日,中共中央办公厅印发了《中国共产党组织处理规定(试行)》,并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,组织处理是教育干部、管理干部的必备手段,是全面从严治党的重要措施。《规定》是做好组织处理工作的重要遵循,对指导和规范组织处理工作,推进组织处理与纪律处分、法律责任追究有机衔接,构建更加完备的干部管理监督制度体系,具有重要意义。

通知要求,各级党委(党组)及其组织(人事)部门要把组织处理工作放在推动全面从严治党纵深发展的大局中把握,提高执行制度规定的水平,精准科学做好组织处理工作,抓好《规定》的贯彻落实。执行《规定》中的重要情况和意见建议,要及时报告党中央。

《中国共产党组织处理规定(试行)》共19条,自发布之日起施行。

山东明确110个大数据创新应用场景

新华社济南3月28日电(记者 张武岳)山东日前出台《山东省大数据创新应用突破行动方案》,明确了第一批110个创新应用场景,覆盖公共服务、社会治理、科学决策、要素配置、数据支撑等5大领域,义务教育入学网上办、医保电子凭证、电子身份证“全省通行”等场景均在名单中。

据悉,方案致力于推进技术融合、业务融合、数据融合,实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务,通过数字山东建设,有效提升群众和企业获得感。

在与百姓生活关联最为密切的公共服务领域,方案明确要推进惠民服务“极简办”,推进利企服务“一码通”,全面推行“无证明”服务。如推行出生医学证明及义务教育入学线上办理,减少资料填报,惠及更多家庭。

在社会保险待遇领取资格认证方面,对全省2300多万社会保险待遇领取人员进行生存状态大数据分析,实现社会保险待遇领取资格“静默认证”。12月底前,建立生存状态认证模型,构建智能化自动认证体系,实现社保待遇资格认证的主动认证、智能认证、静默认证。

方案提出,9月底前,实现身份证电子证照、电子营业执照、结婚证、驾驶证、不动产权证书等34类高频电子证照在全省的推广应用。并推广居民身份证电子证照,有效解决业务办理中证明多、材料多等问题,为政务服务的“全程网办”提供支撑。

(上接1版)认真落实“六稳”“六保”部署,班子成员对48家稳外贸重点企业“分包认领,一包到底”,主动为企业纾难解困。加强防疫物资通关保障,监管出口口罩、防护服、消毒液等防疫物资1.2亿元,成为拉动外贸出口增长新亮点。在海关等部门的有力推动下,2020年全市实现外贸进出口545.1亿元,同比增长18.3%。

今年以来,济宁海关认真贯彻落实全市重点工作攻坚动员大会部署,确立了主动“对接项目、对接需求、对接问题、靶向服务”工作思路,制定并实施了促进地方经济发展10项措施。从3月份开始,主要负责人带队赴各县区对接重点项目,有针对性地宣讲海关政策。目前已在任城区、兖州区、济宁高新区、微山县举办海关政策宣讲及重点项目对接会,85个政府部门、180余家重点企业参加,取得了良好效果。为助力我市抢抓 RCEP 机遇,该关挑选业务骨干成立 RCEP 研究组和工作专班,组织开展降税清单与外贸数据对比分析,精准评估企业受惠空间,一对一“靶向”推介 RCEP 政策。

奋斗百年路 启航新征程

樱桃红了,高铁通了

——那个毛主席“点赞”过的村庄

■新华社记者 栗建昌 杨文 张力元

东一块、西一块,碗一块、瓢一块。20世纪50年代初,沂蒙山深处的厉家寨村七沟八梁上,零星散落着些许薄田,村里因“三根棍”而出名:年少一根棍放羊,成年一根棍放牛,老年一根棍煮饭。

1955年起,厉家寨人移山填谷、劈岭造田,两年建成高标准梯田3000多亩,粮食亩产提高到500多斤。

消息传到中南海,1957年10月9日,毛泽东主席欣然批示:“愚公移山,改造中国,厉家寨是一个好例。”

昔日整山治水,如今栽上了“喝山泉水的大樱桃”,还成了有名的樱桃村。高铁也开进这里,乡村振兴提速向前。

几十年来,一代代厉家寨人接续着“愚公移山”精神,在新时代的征程中大步迈进。

一把锄头一张锨 “敢教日月换新天”

厉家寨村,位于山东省临沂市莒南县坪上镇,处于三山五岭两河之间。昔日这里水土流失严重,土地瘠薄星散,往往十几块地才能凑成一亩,粮食亩产量不足百斤。老人们常说,曾经的厉家寨村,是“早上汤,中午糠,晚上的稀粥照月亮。”

穷则思变,新中国成立后,厉家寨人决心和贫困斗争。

1950年7月的一天,厉家寨村的村民厉月举从地里拔出花生秧,反复端详,苗黄根稀,摸一把土壤,土层只有2寸厚。“根深才能叶茂,能不能把土地深翻,加深土层?”

1951年一开春,厉月举开始深翻地试验。当年秋收,试验田多收了花生30斤。1952年,他继续深翻地试验,获得了小麦亩产400多斤的好收成。

深翻地经验很快在村里推广开,家家户户生活有了保障。

但厉家寨人并不满足。他们提出开山劈岭,凿岭填沟,誓要改变恶劣的自然面貌。

一双手、两个肩,一把锄头、一张锨。没有大块土地,就削梁填沟垫沙滩;为扩大水浇地,就竖水横流把田灌。

“当时钢锄头砸在石头上,‘刺刺’地冒火星,震得手全是血。”曾任厉家寨村党支部书记的厉月钦回忆,有一次刨到一块巨石,12把锄头刨断了10把。“现在我手上裂的口子,都是当时刨地震裂的。”

厉家寨村的生产队在工地上插上党旗、红旗,大家干劲满满,村民经常天还没亮就出门干活。

通过深翻地、修梯田以及一系列水利工程,厉家寨村实现粮食丰收。

1955年底办起大山农业生产合作社后,第一年每亩平均产粮500多斤。

1957年,厉家寨村修整高标准农田3000多亩,削平11个岭头,填平300道沟。

74岁的厉家寨村村民徐根田说:“老一辈的人硬是把山地整成了平地。整治后的地土层变厚实了,收成比以前翻了好几番,收入也多了不少。”

整山治水后的厉家寨村,成了当时全国农业战线上的一面旗帜,20世纪五六十年代,先后吸引了全国各地50多万人参观。

1957年10月9日,毛泽东主席读到讲述厉家寨村的报告,挥笔写下“愚公移山,改造中国,厉家寨是一个好例”的批语。

接过“愚公”开山镐 山村引来大樱桃

改革开放后,厉家寨人不满足于解决温饱,如何让大家的钱袋子鼓起来成了新的课题,厉家寨村党支部带领村民探索新的种植。

“市场经济时代,只依靠传统农业,肯

定富不了。”担任过村党支部书记的厉月钦有想法,他看上了烟台的大樱桃,厉家寨村背风向阳,属于近海气候,适宜大樱桃生长,“人家种水果也能卖钱,为什么咱不试试?”厉月钦于是和村干部多次去烟台取经。

不过,习惯了种庄稼地的村民却并不“感冒”。“大樱桃4年才结果,真能赚钱吗?”

2003年,厉月钦种的2亩樱桃,每斤卖到了5元。这让抱着观望态度的庄稼人很是惊讶,“刨去成本1亩地就挣了3000元,在村里当时可了不得。”厉月钦说。

“种地瓜、花生哪抵得上种樱桃,大家都开始行动起来。”厉月钦说,村里樱桃种植规模迅速扩大,带动了周边十里八村的乡亲。

如今,18个村樱桃连片种植面积超过2.6万亩,2016年,厉家寨村还被中国果品流通协会评为“中国樱桃第一村”。

距厉家寨村不远的大山空村,60岁的张传香正在调节樱桃大棚里的温度和湿度。一亩的大棚中,绿叶中串串樱桃,红黄相间,煞是喜人。

“再过几天就是采摘最忙的时候,会有很多快递小哥来寄发樱桃,来采摘的游客也会多起来,到时候路上都是小车了。”

张传香告诉记者,除了固定的商贩上门收购,也有很大一部分发鲜果冷链。

“当年的梯田现在成了教育沟、教育田,让后辈人经常能够忆苦思甜。更重要的是,我们要做新时代的新愚公,接好前辈的开山镐。”厉家寨村党支部书记厉明聪说。

2020年6月,村党支部领办的厉家寨樱桃种植合作社,预计每年给村集体带来超百万元收入,其中30%以上用于给村民分红。

新冠病毒变异加速,中国疫苗有效性会受影响吗?

权威回应

新华社北京3月28日电(记者 王琳琳 徐鹏航)近日,广东、山东等地相继报告发现新冠病毒突变株。世卫组织预计,未来会出现更多变异。公众高度关注:新冠病毒若加速变异,会对我国自研疫苗产生多大影响?有效性会下降吗?中国是否已经开展新一轮针对突变株的疫苗研发?新华社记者就此采访了相关主管机构和业内权威专家。

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组副组长、中国工程院院士王军志表示:“目前,我们还没有发现新冠病毒的变异株对我国附条件上市新冠疫苗保护率产生明显影响。但病毒长期传播

可能会产生多个突变的积累,而积累到一定程度就会出现影响疫苗保护力的风险,这个风险是存在的。”

应对病毒变异,国家一方面需要密切监测,另一方面需要加强疫苗平台建设,积极开展新一代疫苗研发。这样,“一旦出现病毒变异引起疫苗免疫效果消失或者大幅度降低的情况,就能够在最短时间研发出针对变异株的疫苗,这是非常关键的。”王军志说。

目前多个中国疫苗生产企业和研发团队都已部署了针对变异病毒的研发。

国药集团中国生物副总裁张云涛在28日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上表示,国药集团中国生物两款灭活疫苗,利用在国内和海外Ⅱ期、Ⅲ期临床试验后的血清,对包括在南非发现的和在英

国发现的毒株,还有国内不同地区、不同流行区发现的10多个毒株进行了交叉综合试验,结果显示,两款灭活疫苗产生的中和抗体对这些毒株都有很好的中和作用,“目前在巴西、津巴韦发现的毒株我们正在进行中和试验监测,我们在持续推进变异株疫苗研发”。

北京科兴中维生物技术有限公司董事长尹卫东介绍,为了防患于未然,目前公司已经启动变异株的疫苗研究。未来,若病毒变异加速到一定程度,一种可能是在现有疫苗基础上增加一个变异株的抗原构成,变为二价疫苗;另一种可能是,在注射现在疫苗的两针之后,再注射一针针对新变异毒株的加强针。“过去一年,我国新冠病毒疫苗的研发审批流程基本已经理顺,与此前相比,针对变异毒株的研发周期会

更短,效率会更高。”尹卫东说。

中国军事科学院军事医学研究院陈薇院士团队在腺病毒载体疫苗附条件上市后持续追踪着疫苗的安全性反馈,也在跟踪疫苗对新出现变异株的有效性。“我们在分析变异株的数据,用试验验证它们对现有疫苗的交叉反应作用,也早已启动针对变异株的疫苗研发。这个疫苗不一定用得上,但宁愿备而不用,不能用而不备。”陈薇说。

对于公众,中国疾控中心研究员、世界卫生组织疫苗研发委员会顾问邵一鸣曾表示,全球新冠肺炎疫情主要流行地区的毒株变异仍未超出可控范围,因此世界各国应尽快大规模接种疫苗,构建起更强大的群体免疫屏障,同时也可以降低病毒变异的速度,最终尽早遏制住疫情。

学雷锋 树新风

金融服务暖人心 雷锋精神永相随

——记济宁市第三批学雷锋活动示范点济宁银行洸河支行

洸河支行将建设规范化学雷锋服务站作为践行社会主义核心价值观的重要实践,注重发挥党员先锋模范作用,选拔优秀员工加入学雷锋服务志愿者先锋队。仁立

在三尺柜台前,志愿者们时刻注意服务细节,在工作中比爱心、比责任心、比事业心,无论是个人业务还是公司业务,不管白天还是黑夜,无论刮风还是下雨,只要客户有需求,他们都会及时为客户办理,真正做到“想客户之所求、急客户之所需、排客户之所忧”。

打造优质服务窗口 开辟绿色暖心通道

由于不会使用智能手机,年逾七旬的张大爷每月都来支行换零钱用于日常开销。经过和张大爷交流,先锋队志愿者们发现很多老年客户也想和年轻人一样,在日常生活中采用扫码付款,让购物更加便捷,但由于孩子上班忙,无人可教。针对这一情况,洸河支行组织志愿者们利用金融小讲堂连续开展多期“便利支付·乐享晚年”主题宣传活动,在老年客户等候办理业务的间隙科普“智能支付”知识,绘制操作简图,手把手地教会他们成为“科技达人”。现在,学会了使

细化人文关怀 体现驿站温度

新时代雷锋精神折射到金融行业体现的不仅仅是“一声问候、一个微笑、一杯热水”的暖心服务,还有以亲民、利民、惠民为主旨的“便民驿站”服务。

洸河支行结合市民实际需求,设置无障碍通道,张贴“无障碍专用通道”标识,公示求助电话,并设置扶手栏杆,为乘坐轮椅的残疾人和行动不便的老年人提供便民服务。营业大厅内配备了爱心座椅、老花镜、验钞机、雨伞、玻璃防撞提示条、饮水机、便民箱、提示卡等便民设施,设立了公众教育区,用于放置监管机构指定的银行业消费者权益保护宣传刊物和金融知识普及等读物,便于居民随时阅读。自新冠肺炎疫情

发生以来,洸河支行免费为周边社区老年居民打印健康码,为附近中小学生学习打印作业,为来行办理业务的客户发放一次性口罩。同时提供了便民超市服务,客户通过济宁银行慧生活APP便可以购买日用品。

深入开展社区六进 义务宣传卓有成效

2020年,洸河支行将创城宣传和金融服务有机结合起来,制定雷锋服务月主题活动,主动送金融知识上门。学雷锋志愿服务队定期进驻周边社区、学校、街道,开展“反假币知识宣传”“防范电信网络诈骗”“3.15金融消费者权益日”“存款保险保护您的存款”“小小银行家”等金融知识宣传活动;走进建筑工地,利用移动设备为农民工便捷开卡;走访辖区中小微企业,提供贷款咨询服务,解决小微企业贷款难问题。

截至目前,洸河支行累计进驻社区街道12次,企业200余家,覆盖群众3000余人,满足了广大群众多元化的金融服务需求,增强了他们对志愿服务活动的认识,引导他们主动参与到志愿服务活动中来,真正做到服务一方、宣传一方、带动一方。